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ДИНАМІКА РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН 

У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ

Якимчук Ю.В.

Іншомовна комунікативна компетентність фахівця міжнародних відносин обумовлює успішність його професійної діяльності, є показником його професійної зрілості та активності. Систему комунікативних знань, умінь та навичок можливо сформувати тільки на основі комунікативних здібностей, високий рівень яких дає змогу виявити внутрішні резерви особистості для її розвитку, навчання, виховання. Наявність високого рівня комунікативних здібностей є передумовою успіху у навчальній, професійній, творчій діяльності.

 Вивченню комунікативних здібностей присвячено роботи вітчизняних і зарубіжних дослідників. У них представлено різні аспекти вивчення зазначеної проблеми. Найбільш дослідженою є проблема сутності, форм вияву комунікативних здібностей і закономірностей їхнього розвитку. Основні ідеї комунікації було сформульовано у роботах Г.М. Андрєєвої, Л.І. Архангельського, М.М. Бахтіна, О.О. Бодальова, Л.С. Виготського, О.Г. Ковальова, Г.С. Костюка, О.М. Леонтьєва, О.О. Леонтьєва, Б.Ф. Ломова, С.Д. Максименка, С.Л. Рубінштейна. 

Значення цих досліджень є величезним, особливо для розробки загальнотеоретичних проблем розвитку комунікативних здібностей. Разом з тим можна констатувати, що порівняно маловивченою є той бік проблеми, який присвячений дослідженню розвитку комунікативних здібностей студентів протягом тривалого періоду процесу вивчення іноземної мови. 

Метою нашого дослідження є вивчення динаміки розвитку комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин у процесі вивчення іноземної мови.

Експериментальне дослідження розвитку комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин у процесі вивчення іноземної мови проводилося нами на базі Хмельницького національного університету. У експерименті взяли участь двадцять чотири групи студентів по 10 чоловік кожна. Всього у експерименті взяли участь 240 студентів, які навчалися за напрямом “Міжнародні відносини” за спеціальностями “Міжнародна інформація” та “Міжнародні економічні відносини”. На основі первинної діагностики двадцять чотири навчальні групи було умовно об’єднано у дві: експериментальну та контрольну, по 120 студентів кожна.

Вивчаючи розвиток того чи того явища, необхідно встановити критерії та показники, на основі яких можна виділити рівні розвитку певного явища. Критерій – це ознака, на основі якої виробляється оцінка, визначення чого-небудь . 

Виходячи з сутності поняття “комунікативні здібності”, структури та особливостей їхнього розвитку та беручи до уваги критерії, розроблені різними авторами, нами визначено такі критерії розвитку комунікативних здібностей студентів-міжнародників: досягнутий рівень розвитку когнітивно-репрезентативних структур, які є узагальнено-абстрактним результатом набуття комунікативних знань, умінь та навичок; мотивація студентів комунікативної діяльності; емоційна стійкість студентів у комунікативній діяльності; самооцінка студентів у комунікативній діяльності; особистісні особливості суб’єкта комунікативної діяльності.

За кожним виділеним нами критерієм визначимо показники розвитку комунікативних здібностей студентів-міжнародників. За критерієм досягнутого рівня розвитку когнітивно-репрезентативних структур, які є узагальнено-абстрактним результатом набуття комунікативних знань, умінь та навичок, нами визначено такі показники: знання про особливості передачі інформації іншій людині у різних соціальних контекстах; про особливості міжкультурної комунікації; про норми й правила поведінки у процесі комунікативної діяльності; про особливості самосприймання й сприймання інших у різних ситуаціях спілкування; обсяг короткочасної пам’яті; швидкість реакції на значення мовних одиниць. За критерієм мотивації студентів комунікативної діяльності показниками є: наявність мотивів використання соціально-схвальних форм комунікативної діяльності та вступу в контакт з іншими людьми. За критерієм емоційної стійкості студентів у комунікативній діяльності нами визначено показники розвитку комунікативних здібностей студентів: емоційний стан у комунікативній діяльності; наявність ситуативної та особистісної тривожності в комунікативній діяльності; уміння керувати своїми емоціями у процесі комунікативної діяльності; уміння правильно інтерпретувати емоції співрозмовника. Показником за критерієм самооцінки студента у комунікативній діяльності є уміння майбутнього фахівця  адекватно оцінити себе у комунікативній діяльності через зближення “Я” реального та “Я” ідеального. За критерієм “особистісні особливості суб’єкта комунікативної діяльності” показниками розвитку комунікативних здібностей студента-міжнародника є особливості його характеру та поведінки в комунікативній діяльності: відкритість, товариськість, толерантність, співчуття.

Виділені нами критерії та показники розвитку комунікативних здібностей відображають наше розуміння комунікативних здібностей студентів. Нами було виділено такі рівні розвитку комунікативних здібностей студентів: низький, нижчий за середній, середній, вищий за середній, високий.

Отже, визначивши критерії, показники та рівні розвитку комунікативних здібностей студентів, звернемося до характеристики методів, які ми застосовували. У процесі дослідження динаміки розвитку комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин було використано такі методи: формувальний експеримент; тестування; анкетування; математико-статистичний аналіз даних. Наше дослідження проходило в три етапи.

На етапі констатувального експерименту для одержання об’єктивної й повної інформації про рівень розвитку комунікативних здібностей студентів у експериментальній і контрольній групах нами оцінювався рівень розвитку кожного зі структурних компонентів їхніх комунікативних здібностей і рівень розвитку цих здібностей у цілому.

На формувальному етапі експерименту на заняттях з іноземної мови здійснювалося оцінювання рівня розвитку компонентів комунікативних здібностей студентів-міжнародників наприкінці кожного навчального року, а на третьому та на четвертому роках навчання – також і в середині року. В кінці кожного року навчання ми оцінювали рівень розвитку комунікативних здібностей у цілому.

На контрольному етапі експерименту по закінченні експериментальної роботи було проведено аналіз результатів дослідження та систематизовано отримані дані.

Для здійснення діагностики комунікативних здібностей і їхніх структурних компонентів нами використано анкетування: анкета “Рівень комунікативних знань студентів” (для визначення рівня розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин) та такі методики: тест “Потреба спілкування” та методика А. Мехрабіана (для визначення рівня розвитку мотиваційного компоненту комунікативних здібностей ) “Методика самооцінки студента” (для визначення рівня розвитку самооцінної складової комунікативних здібностей студентів-міжнародників), особистісний тест-опитувальник Кеттелла (16РF-опитувальник) за факторами В (для оцінювання рівня розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин), С (для оцінювання рівня розвитку емоційного компонента комунікативних здібностей), А – комунікативно-діяльнісної складової цих здібностей; методика “КОС-2” та опитувальник П. Меари (для визначення рівня розвитку комунікативних здібностей студентів у цілому).

Так, для діагностики рівня розвитку когнітивного компонента нами було розроблено відкриту анкету “Рівень комунікативних знань студентів”. При складанні анкети ми опиралися на загальнометодологічні вимоги до складання анкет (В.М. Дружинін). Анкету складено з урахуванням трьох сторін комунікації: інформаційної, інтерактивної та перцептивної. Анкета містить 14 запитань. При оцінці даних слід звертати увагу на розгортання відповідей і їхню емоційну забарвленість.

Крім цього, рівень розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей ми також оцінювали за фактором В особистісного теста-опитувальника Кеттела (16 РF опитувальника) [1, с. 59–85]. На етапі констатувального експерименту та наприкінці п’ятого року навчання ми пропонували студентам для визначення рівня розвитку когнітивної складової комунікативних здібностей анкету “Рівень комунікативних знань студентів”. Наприкінці першого, протягом другого, третього, четвертого років навчання ми оцінювали розвиток цього компонента за фактором В теста-опитувальника Р. Кеттелла. 
Для діагностики рівня розвитку мотиваційного компонента комунікативних здібностей студентів нами було використано методику дослідження мотивації “Потреба спілкування” [3, с. 428–429]. Випробуваним пропонується відповісти “так” чи “ні” на 33 запитання. Після проведення опитування проводиться підрахунок балів і їхнє нормування відповідно до п’яти рівнів. Особливістю цієї методики є урахування у процесі обробки результатів опитування гендерного аспекту. Методика “Потреба спілкування” дає змогу оцінити рівень розвитку мотиваційного компонента комунікативних здібностей студентів за п’ятьма визначеними нами рівнями. Разом з тим, для розвитку цього компонента важливо також знати, який саме мотив є провідним у комунікативній діяльності студентів. Ось чому ми додатково для дослідження мотивації спілкування студентів використовували методику афіліації А. Мехрабіана. Методика має дві форми: для осіб чоловічої статі – форму А, а жіночої – Б. Методику було створено А. Мехрабіаном на основі теорії мотивації досягнення Дж. Аткінсона. При складанні опитувальника враховувались індивідуальні відмінності людей з домінуючим мотивом прагнення успіху чи уникання невдач. Тест складається з тверджень порівняльного характеру, які стосуються думок і відчуттів людини з приводу певних життєвих ситуацій. Студенти оцінюють ступінь згоди чи незгоди з кожним твердженням за шкалою від -3 (категорично не погоджуюсь) до +3 (цілком згідний). За сумою отриманих балів роблять висновки про домінування мотиву прагнення успіху, уникання невдач чи слабкість вираження обидвох мотивів [2, с. 337–345].

Для діагностики рівня розвитку самооцінного компонента комунікативних здібностей студентів нами було використано “Методику самооцінки студента” [1, с. 129–131]. Випробуваним роздаються бланки, де студенти можуть прочитати перелік особистісних характеристик (разом 20). Спочатку студентам пропонується оцінити кожну якість з точки зору її значущості, бажаності. Найбільш вагома, бажана характеристика має оцінку 20, а найменш вагома – 1. Оцінки не повинні повторюватися. Потім студентам пропонується загнути ліву частину бланка таким чином, щоб не було видно оцінок. Після цього випробувані оцінюють притаманні їм риси характеру. Оцінку 20 отримує риса, яка, на думку студента, найбільш йому притаманна, оцінку 1 отримує характеристика, яка найменш притаманна цьому студенту. Оцінки не повинні повторюватися.

Обробка результатів відбувається таким чином. Починаючи з верхнього рядка, від оцінки, що знаходиться зліва віднімається оцінка, що знаходиться справа. Результат підноситься до квадрату. Усі значення квадратів отриманих результатів сумують і множать на 0,00075. Отриманий добуток віднімають від одиниці. У результаті ми отримуємо коефіцієнт рангової кореляції (r), зі значенням від -1 до +1. Що ближчий коефіцієнт до +1, то вища самооцінка особистості. Якщо результат менший від -1 чи більший +1, то ми можемо говорити про те, що студент не може оцінити свої якості. Результат від +0,85 балів до +1 свідчить про завищену самооцінку, про некритичність до себе. 

Для дослідження емоційного компонента комунікативних здібностей студентів-міжнародників нами було використано особистісний тест-опитувальник Кеттела (16РF-опитувальник). Він широко застосовується в психодіагностичній практиці. Цей тест універсальний, практичний, надає багатогранну інформацію про індивідуальність. Питання мають проективний характер і стосуються звичайних життєвих ситуацій. Цей опитувальник діагностує 16 факторів особистості, що відображають найбільш повною мірою індивідуально-психологічні особливості випробуваного. Однією з таких особливостей є фактор С – “емоційна слабкість – емоційна стійкість”. За фактором С оцінюється емоційна зрілість особистості, тобто уміння керувати своїми емоціями, реалістично сприймати інформацію [1, с. 59–85].

Комунікативно-діяльнісний компонент комунікативних здібностей студентів, тобто особистісні особливості студентів як суб’єктів комунікативної діяльності, вивчався за допомогою фактора А – “замкнутість – товариськість” особистісного теста-опитувальника Кеттелла (16РF-опитувальника) 
[1, с. 59–85]. За цим фактором оцінюються індивідуально-психологічні особливості випробуваних, які виявляються в комунікативній діяльності, що дає можливість досліджувати особистісні особливості студентів як суб’єктів комунікативної діяльності.

Для оцінки рівня розвитку комунікативних здібностей студентів у цілому було застосовано методику “КОС-2” (на першому, третьому та п’ятому роках навчання) [1, с. 93–97] та опитувальник П. Меари на дослідження іншомовних комунікативних здібностей особистості (на другому та четвертому курсах).

Для отримання достовірних результатів рівня розвитку структурних компонентів комунікативних здібностей студентів-міжнародників і для запобігання звикання до методик нами було застосовано рандомізацію пропонування психодіагностичних методик, тобто ми змінювали порядок їхнього використання.

Методи математичної обробки даних було використано з метою забезпечення математичної достовірності одержуваних у ході дослідження результатів.

Кутове перетворення Фішера ((*-критерій) застосовувався для оцінки вірогідності розбіжностей між відсотковими частками двох вибірок, у яких зареєстровано досліджуваний ефект. Сутність кутового перетворення полягає в перетворенні відсоткових часток у величини центрального кута, що вимірюється в радіанах. Більшій відсотковій частці відповідає більший кут (, а меншій частці – менший кут, але співвідношення тут є нелінійними:
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де Р – відсоткова частка, виражена в частках одиниці.

При збільшенні розбіжності між кутами (1 і (2 значення критерію зростає. Що більша величина (*емп, то більш ймовірно, що розбіжності є достовірними. При цьому про достовірність розбіжностей можна говорити тільки за умови, що (*емп.>(*кр., що становить 1,64 (р≤0,05) і 2,31 (р≤0,01) відповідно [4]. У нашому дослідженні ми прийняли значення (*кр. для 5% рівня значущості (1,64). Тобто, розбіжності ознак, що досліджуються в експериментальній і контрольній групах будуть значущими при (*емп.>1,64 і незначущими при (*емп.<1,64. [4]. Для застосування критерію Фішера (* необхідно додержуватися таких умов: вимірювання ознаки може бути проведено за любою шкалою; нижні межі двох вибірок – не менше п’яти елементів (спостережень) у кожній; в одній із вибірок може бути тільки два спостереження, тоді у другій – не менше тридцяти; верхня межа не визначена. Наше дослідження задовольняє ці умови, що й визначило вибір критерію (* для оцінки вірогідності розбіжностей у рівні ознак, що досліджуються.

Параметричний коефіцієнт лінійної кореляції використовувався з метою визначення тісноти зв’язків між структурними компонентами комунікативних здібностей. 
Таким чином, з метою перевірки зрушення значень у рівні розвитку комунікативних здібностей студентів на формувальному етапі експерименту та для визначення математичної вірогідності цього зрушення, а також для виявлення особливостей розвитку комунікативних здібностей тих, хто навчається, ми використовували параметричний й непараметричний методи обробки даних, що збільшує можливість одержання достовірних результатів.

Проаналізувавши методи та методики організації й проведення дослідження, розглянемо його результати. Перший етап експерименту – це констатувальний експеримент, завдання якого полягає у визначенні вихідного рівня розвитку комунікативних здібностей студентів. 
На констатувальному етапі експерименту нами було встановлено рівні розвитку кожного зі структурних компонентів комунікативних здібностей студентів, які виявилися приблизно однаковими як в експериментальній, так і в контрольній групах. Крім визначення рівня розвитку структурних компонентів комунікативних здібностей студентів нами було також вивчено кореляційні зв’язки між ними, які зображені на рис. 1, де видно, що всі структурні компоненти комунікативних здібностей перебувають у певному кореляційному зв’язку між собою, а, отже, цілеспрямований розвиток одного з компонентів спричиняє розвиток інших. Найбільш тісним є кореляційний зв’язок мотиваційного компонента з комунікативно-діяльнісним (r=0,835) і з емоційним компонентом (r=0,837), а вони, у свою чергу, тісно корелюють між собою (r=0,831). Цей зв’язок означає, що що вища мотивація студентів до комунікативної діяльності, то активніше вони в неї включаються, що сприяє підвищенню якості цієї діяльності та одночасно зниженню тривожності студентів у ній.

Чітко простежується кореляційний зв’язок самооцінного компонента з емоційним (r=0,784) і з комунікативно-діяльнісним (r=0,74), що свідчить про те, що, що вищий рівень тривожності студентів у комунікативній діяльності, то нижча самооцінка в цій діяльності, що може бути бар’єром у розвитку комунікативних здібностей. У той же час більш слабким, порівняно з раніше виявленими, є зв’язок самооцінного компонента з когнітивним (r=0,55). Крім цього, було виявлено й кореляційні зв’язки мотиваційного компонента з самооцінним (r=0,781) і з когнітивним (r=0,748), який, у свою чергу, пов’язаний з комунікативно-діяльнісним (r=0,619).
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Рис. 1. Кореляційні зв’язки структурних компонентів комунікативних здібностей

студентів на констатувальному етапі експерименту

На констатувальному етапі експерименту ми також оцінювали рівень розвитку комунікативних здібностей студентів у цілому за методикою “КОС-2” [1, с. 93–97]. 

Узагальнюючи отримані результати на цьому етапі дослідження, можна констатувати, що в обох групах переважає нижчий за середній рівень розвитку комунікативних здібностей студентів. Цей рівень властивий 56 студентам (46,7%) експериментальної та 61 (50,83%) – контрольної групи. Ці студенти мають неповне уявлення про закономірності передачі інформації іншим людям, про закономірності взаємодії у комунікативній діяльності, не мають глибоких знань про види, форми, структуру міжкультурної комунікації, часто не можуть подолати почуття відчуженості при зіткненні з іншою культурою. При організації комунікативної діяльності ці студенти часто орієнтуються на власну роль у комунікативному процесі та прагнуть одержати схвалення з боку впливового старшого. Вони виявляють товариськість і емоційність у ситуаціях об’єктивної необхідності при включенні в емоційно насичену групову діяльність. 
З огляду на дані, отримані на констатувальному етапі експерименту, можна говорити про те, що рівень розвитку комунікативних здібностей студентів на цьому етапі експерименту в експериментальній і контрольній групах є приблизно однаковим. З метою перевірки вірогідності отриманих даних ми застосували коефіцієнт кутового перетворення Фішера. Для оцінки схожості значень було використано показники нижчого за середній рівня розвитку комунікативних здібностей студентів. Так, (*1 (50,83%)=1,587, (*2 (46,67%)=1,505, (*емп.=0,443. Таким чином, розрахувавши критерій (*, ми одержуємо результат, який свідчить про те, що за рівнем розвитку комунікативних здібностей студенти експериментальної та контрольної груп суттєвих розбіжностей не мають.

Таким чином, на констатувальному етапі експерименту нами було визначено вихідний рівень розвитку структурних компонентів комунікативних здібностей студентів, зв’язки між компонентами та рівень розвитку комунікативних здібностей у цілому. Можна констатувати, що суттєвих розбіжностей за виділеними показниками в рівні розвитку комунікативних здібностей студентів немає, тобто студенти обох груп на початку експерименту були приблизно однаковими за рівнем розвитку комунікативних здібностей.
Далі студентів експериментальної групи було залучено до формувального етапу експериментальної роботи, у процесі якого розвиток комунікативних здібностей на заняттях з іноземної мови у експериментальній групі здійснювався через забезпечення умов розвитку комунікативних здібностей, введення до навчального процесу прийомів, спрямованих на розвиток цих здібностей, застосування методу релятивізації, методу “культурного асимілятора”, при цьому засобом розвитку цих здібностей є комунікативна діяльність. Спочатку здійснювалася діагностика кожного компонента комунікативних здібностей, а потім – рівня розвитку цих здібностей у цілому.

Аналіз результатів формувального етапу експерименту розпочнемо з дослідження розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин

Вважаючи комунікативні здібності однією з інтелектуальних структур, ми уводили навчальний матеріал та організовували процес його засвоєння згідно з принципами організації вищих когнітивних структур, закономірностей перебігу мислительних процесів. 

Починаючи з першого курсу, нами спостерігалося накопичення комунікативних знань у студентів. На четвертому курсі у експериментальній групі маємо 18 (15%) студентів з високим рівнем розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей. По закінченні формувального етапу експерименту у 53 (44,17%) студентів експериментальної групи переважає розвиток когнітивного компонента на рівні вищому за середній. Слід зазначити, що у 50 (41,66%) студентів-міжнародників п’ятого курсу експериментальної групи виявлено високий рівень розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей. Ці студенти не тільки мають високий рівень комунікативних знань, але й здатні оцінити ступінь впливу засобів передачі інформації на реципієнта. При організації взаємодії вони прагнуть до встановлення ефективного співробітництва в різних ситуаціях за рахунок дотримування правил і норм ефективної взаємодії. Ці студенти мають уявлення про сприймання інших людей і використовують ці знання в комунікативній діяльності.

Слід зазначити, що зміна показників рівнів розвитку когнітивного компонента спостерігалася і в контрольній групі. Проте темпи зростання показників порівняно з експериментальною групою тут нижчі. По закінченні формувального етапу експерименту 31,67% студентів контрольної групи мають рівень розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей вищий за середній, тобто студенти володіють досить високим рівнем комунікативних знань, які відповідають віковим особливостям, проте отриманий результат є нижчим, ніж у експериментальній групі. Відсоток студентів з високим рівнем розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей становить 10%, що є значно нижчим показником порівняно з експериментальною групою. 

Для перевірки значущості розбіжності в рівні розвитку когнітивного компонента в експериментальній і контрольній групах по закінченні формувального етапу експерименту ми застосували коефіцієнт кутового перетворення Фішера, розрахувавши який, ми одержали результат, за яким (*емп=2,36, а значить (*емп.>(*кр. Для порівняння ми брали високий рівень розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей. Отриманий результат свідчить про те, що рівень розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей у студентів експериментальної групи по закінченні формувального етапу експерименту є вищим порівняно зі студентами контрольної групи, розбіжності у рівні розвитку когнітивного компонента комунікативних здібностей студентів експериментальної та контрольної груп є значущими, що свідчить про ефективність формувального етапу експерименту. 

Далі нами було простежено динаміку розвитку мотиваційного компонента комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин.

Протягом навчання у вищому навчальному закладі відбувається зростання рівня розвитку мотиваційного компонента комунікативних здібностей в обох групах, проте більш високі показники ми спостерігаємо в експериментальній групі. Наприкінці навчання 58 студентів (48,33%) експериментальної групи мають високий рівень розвитку цього компонента комунікативних здібностей, і тільки 16 студентів (13,33%) контрольної групи досягли цього рівня.

Для перевірки значущості розбіжності в рівні розвитку мотиваційного компонента в експериментальній і контрольній групах по закінченні формувального етапу експерименту ми застосували коефіцієнт кутового перетворення Фішера, розрахувавши який, ми одержали результат, за яким (*емп=2,79, а значить (*емп.>(*кр. Для порівняння ми брали високий рівень розвитку мотиваційного компонента комунікативних здібностей. 

Для визначення провідного мотиву в комунікативній діяльності ми додатково використовували методику А. Мехрабіана. 
При цьому слід зазначити, що на третьому році навчання спостерігається зниження ступеня виразності мотиву прагнення успіху в комунікативній діяльності, але при цьому він залишається домінуючим у 43,3% студентів. По закінченні формувального етапу експерименту у 75% студентів експериментальної групи домінує мотив прагнення успіху в комунікативній діяльності. Таким чином можна стверджувати, що, цілеспрямовано мотивуючи студентів до участі у комунікативній діяльності в процесі вивчення іноземної мови, ми підтримуємо ситуацію, за якої вони прагнуть до спілкування, до презентації себе в ситуації взаємодії з іншими людьми, а, отже, розвивають свої комунікативні здібності.
Період навчання студентів на третьому курсі – це період кризи в розвитку мотиваційного компонента комунікативних здібностей, але картина цієї кризи у двох групах виглядає по-різному. Так, на третьому курсі у 43,3% студентів експериментальної групи мотив “прагнення успіху” є домінуючим. У контрольній групі цей мотив є домінуючим тільки для 33,33% студентів. Посередині четвертого року навчання цей мотив домінує уже у половини студентів експериментальної групи. 

Зовсім іншу картину можна спостерігати в контрольній групі: у період виникнення вікової кризи формування комунікативних здібностей (третій рік навчання) у студентів домінує мотив уникання невдачі в комунікативній діяльності (всередині 3-го курсу він властивий 50% студентів). Ці випробувані прагнуть до відокремлення в спілкуванні, тобто в них формується вузьке коло друзів, у спілкуванні з якими вони почувають себе більш упевнено. При спілкуванні з іншими людьми такі особи прагнуть виконувати прості комунікативні завдання й намагаються залишатися в тіні або наслідують дії інших.

Одночасно в контрольній групі у 25% студентів обидва мотиви – “прагнення успіху” та “уникання невдачі” – відносно слабко виражені. У цьому випадку можна стверджувати, що в комунікативній ситуації ці студенти схильні залишатися байдужими. Причина цієї байдужості може полягати у відчутті ними своєї непотрібності в ситуації взаємодії з іншими. На кінець навчання така ситуація характерна для 19,17% студентів контрольної групи. Для порівняння можна відзначити, що в експериментальній групі це характерно лише для 6,67% студентів. Ефективність розвитку в студентів високого рівня мотивації досягнення визначається такими умовами: навчання на оптимальному рівні складності, який визначається вимогами навчального курсу та показниками зони найближчого розвитку кожного студента; індивідуалізація процесу навчання, що надає можливість кожному студентові пережити та відчути власний успіх у процесі вивчення іноземної мови [5, с. 165].

Простежуючи динаміку розвитку мотиваційного компонента комунікативних здібностей студентів у процесі вивчення іноземної мови, необхідно визначити значущість отриманих результатів за допомогою критерію кутового перетворення Фішера ((*). Для порівняння ми брали мотив прагнення до успіху. Розрахувавши критерій (*, ми одержуємо результати, які підтверджують наше припущення про те, що розбіжності у двох групах є значущими, адже (*емп. = 4,05. 
Звернемося до динаміки розвитку емоційного компонента комунікативних здібностей студентів. Вона вища у студентів експериментальної групи. У експериментальній групі ми цілеспрямовано розвивали емоційний компонент комунікативних здібностей. Керування власними емоціями передбачає усвідомлення їх особистістю і контроль за формою їхнього вияву. У комунікативній діяльності керування своїми емоціями означає контроль своїх власних переживань і уміння зрозуміти, правильно інтерпретувати емоції співрозмовника. Усвідомлення свого емоційного стану передбачає уміння людини вербалізувати свій емоційний стан. Тільки у цьому випадку можливо здійснювати контроль над своїми емоціями, що означає здібність передбачати їхній розвиток та розуміння факторів, які можуть вплинути на їхню тривалість, наслідки.

На кінець навчання ми спостерігаємо емоційну стійкість у комунікативній діяльності у 57,5% студентів експериментальної групи та 11, 67% – контрольної.

Для підтвердження значущості розбіжностей ми використали коефіцієнт кутового перетворення Фішера. Оскільки (*1 (57,5%)=1,721; (*2 (11,67%)=0,698, то (*емп=3,49.

На основі результатів дослідження можна говорити про те, що зниження тривожності в комунікативній діяльності, а, відповідно, й зміна рівня розвитку емоційного компонента комунікативних здібностей студентів відбувається не випадково, а у результаті забезпечення психолого-педагогічних умов розвитку комунікативних здібностей студентів у процесі вивчення іноземної мови.

Перейдемо до аналізу динаміки розвитку самооцінного компонента комунікативних здібностей студентів-міжнародників на формувальному етапі експернименту.

Поступово показники розвитку самооцінного компонента комунікативних здібностей підвищуються в обох групах, проте у експериментальній групі таке зростання відбувається швидше.
Різниця в рівні розвитку самооцінного компонента комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин зумовлена, на наш погляд, особливостями організації комунікативної діяльності в процесі вивчення іноземної мови. Так, для розвитку самооцінного компонента комунікативних здібностей нами цілеспрямовано використовувалася серія вправ, у яких студенти оцінювали свою комунікативну діяльність і діяльність інших. Крім цього, по закінченні кожного заняття студенти давали оцінку якості свого спілкування в групі та мали нагоду послухати оцінку інших. 

Отже, по закінченні формувального етапу експерименту ми спостерігаємо більш високі показники рівня розвитку самооцінного компонента комунікативних здібностей у студентів експериментальної групи порівняно з контрольною. Для перевірки значущості цих відмінностей у двох групах ми застосували коефіцієнт кутового перетворення Фішера. Виходячи з того, що (*1 (35%)=1,266, (*2 (11,67%)=0,697, то (*емп.=1,84. Таким чином, розрахувавши критерій (*, ми одержали результат, за яким (*емп>φ*кр, а, отже, середні показники рівня розвитку самооцінного компонента комунікативних здібностей студентів вищі в експериментальній групі. Простежимо динаміку розвитку комунікативно-діяльнісного компонента, що відображає особистісні особливості студентів у комунікативній діяльності. Дослідження динаміки розвитку комунікативно-діяльнісного компонента комунікативних здібностей студентів на етапі формувального експерименту проводилося за допомогою особистісного теста-опитувальника Кеттелла (16РF-опитувальника) за фактором А .

По закінченні формувального етапу експерименту високий рівень розвитку комунікативно-діяльнісного компонента комунікативних здібностей зафіксовано у 46,67% студентів експериментальної групи та у 8,33% студентів контрольної групи. Комунікативна діяльність таких студентів відрізняється тим, що при її організації вони є активними членами групи, не бояться відповідальності, виявляють активність у взаєминах, прагнуть до встановлення товариських відносин з усіма членами групи. Для встановлення значущості відмінностей у рівні розвитку комунікативно-діяльнісного компонента комунікативних здібностей студентів контрольної та експериментальної груп наприкінці формувального етапу експерименту ми застосовували критерій (*, для розрахунку якого взяли показники високого рівня, тому що саме він є позитивним при оцінці студентів як суб’єктів комунікативної діяльності. Виходячи з того, що (*1(46,67%)=1,505, (*2(8,33%)=0,584, то (*емп.=2,68.

Розвиток комунікативно-діяльнісного компонента на етапі формувального експерименту відбувався при організації комунікативної діяльності через комунікативні ігри в процесі вивчення іноземної мови, а позитивна динаміка рівня розвитку комунікативно-діяльнісного компонента комунікативних здібностей підтверджує ефективність вибору цього методу.

Отже, результати формувального етапу експерименту дали нам змогу відстежити динаміку розвитку кожного структурного компонента комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин. 

Позитивна динаміка розвитку структурних компонентів комунікативних здібностей  дала змогу припустити, що зміни, які відбулися на формувальному етапі експерименту, стосуються й щільності зв’язку між структурними компонентами комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин. З цією метою було проведено повторний кореляційний аналіз. Отримані результати представлено на рисунку 2.
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Рис. 2. Кореляційні зв’язки структурних компонентів 

комунікативних здібностей студентів на формувальному етапі експерименту

Як видно з рисунка 2, по закінченні формувального етапу експерименту практично всі структурні компоненти комунікативних здібностей майбутніх фахівців міжнародних відносин корелюють між собою на рівні тісного зв’язку, що за своїм проявом є стохастичним, тобто за рівнем розвитку одного з компонентів комунікативних здібностей студентів можна судити про особливості розвитку інших компонентів. 
Перейдемо до розгляду динаміки розвитку комунікативних здібностей у цілому у студентів контрольної та експериментальної груп на формувальному етапі експерименту.. 

При вивченні рівня розвитку комунікативних здібностей у цілому ми опиралися на дані, отримані в найбільш важливі періоди студентського навчання: 1-й курс (початок навчання), 2-й курс (закінчення початкового етапу навчання); 3-й курс (середина навчання); 4-й курс (середина періоду навчання за спеціалізацією); 5-й курс (закінчення навчання). Виходячи з отриманих даних, можна зробити висновок, що динаміка розвитку комунікативних здібностей простежувалася в обох групах, але картина цих змін виглядає по-різному. Можна стверджувати, що існує природна динаміка розвитку комунікативних здібностей студентів, але при цілеспрямованому розвитку ця динаміка є вищою.

По закінченні формувального етапу експерименту в експериментальній групі в 41,67% випускників спостерігався вищий за середній рівень розвитку комунікативних здібностей, що відповідає їхнім віковим особливостям і є нормою для старшого юнацького віку. У 17,5% студентів цього віку спостерігається середній рівень розвитку комунікативних здібностей. У контрольній групі показники розвитку комунікативних здібностей є значно нижчими порівняно з експериментальною групою. 33,3% студентів контрольної групи досягли вищого за середній рівня розвитку цих здібностей. У 48,3% студентів контрольної групи спостерігався середній рівень розвитку комунікативних здібностей на випускному курсі, що є для цього віку низьким.

Більш високі показники рівня розвитку комунікативних здібностей студентів експериментальної групи підтверджуються ще й тим, що по закінченні формувального етапу експерименту 40,83% з них мали високий рівень розвитку комунікативних здібностей. У контрольній групі студентів з високим рівнем розвитку комунікативних здібностей по закінченні формувального етапу експерименту було 10%. Отже, на основі аналізу отриманих даних можна констатувати, що по закінченні формувального етапу експерименту рівень розвитку комунікативних здібностей є вищим у студентів експериментальної групи.

Для підтвердження ефективності формувального етапу експерименту необхідно довести, що величини показників рівнів розвитку комунікативних здібностей майбутніх фахівців контрольної та експериментальної груп суттєво відрізняються. Виходячи з того, що при аналізі динаміки розвитку комунікативних здібностей спостерігалися зміни показників, як в експериментальній, так і в контрольній групах, ми піддали математичній обробці емпіричні дані обох груп.

Для зіставлення показників рівнів розвитку комунікативних здібностей тих, хто навчається, нами було застосовано критерій Фішера. Для порівняння ми брали студентів, які мали наприкінці формувального етапу експерименту високий рівень комунікативних здібностей. Виходячи з того, що (*1 (40,83%)=1,383, (*2 (10%)=0,644, то (*емп.=2,29. Таким чином, розрахувавши критерій (*, ми одержали результат, за яким (*емп.>φ*кр, а, отже, середні показники рівня розвитку комунікативних здібностей студентів вищі в експериментальній групі, відмінності з контрольною групою є значущими. Крім цього, можна констатувати, що позитивна динаміка відбулася завдяки спеціально створеним умовам розвитку комунікативних здібностей у процесі вивчення іноземної мови.

Дослідження відкриває перспективу для подальшої розробки психолого-педагогічних методик, програм, тренінгів розвитку комунікативних здібностей студентів. 
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